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доппельгерц, персен, антистрес Лабофарм, релаксил, Седафі-
тон, краплі Зеленіна, Седавіт, Гастролін, валеріана форте, Се-
дасен форте, валерика, на сон, меновален, Трикардин серцеві 
краплі, Тривалумен, валевігран, конвалійно-валеріанові краплі, 
аллуна, дорміплант, зубні краплі, Седаристон, карвеліс, квайт, 
а-дістон, просталад, кардіопасит, ново-пасит, шлункові кра-
плі, збори Флорисед-Здоров’я, детоксифіт, заспокійливий, лі-
карсько-профілактичний №1 та №5, серцево-судинний та інші . 

препарати валеріани мають седативну, болезаспокійливу, 
м’яку снодійну, спазмолітичну і гіпотензивну властивості . Тра-
диційно їх рекомендують при істеричних станах, збудливості, 
безсонні, іпохондрії, мігрені, судомах, кишкових кольках, ревма-
тичних болях . Сучасний інтерес до валеріани орієнтований на її 
використання як седативного і снодійного засобу . 

Побічна дія. при тривалому використанні препаратів вале-
ріани спостерігалися невеликі побічні ефекти у вигляді головно-
го болю, дратівливості, тривожності, безсоння . дуже великі дози 
можуть призвести до брадикардії та аритмії, зниження перис-
тальтики кишечника . рекомендована перша допомога: проми-
вання шлунка, прийом активованого вугілля та натрію сульфату .

Взаємодія з ЛЗ. не рекомендовано одночасно вживати пре-
парати валеріани з барбітуратами та іншими седативними засо-
бами через можливість надмірного седативного ефекту .

Протипоказання. водіям прийом препаратів валеріани за 
дві години і менше до керування транспортом не рекомендова-
ний . ефект препаратів валеріани може підвищитися при спо-
живанні алкоголю, тому при лікуванні препаратами валеріани 
слід уникати його вживання . 

ЛИПИ КВІТКИ — TILIAE FLORES
див . розділ 2 «вуглеводи» .

 АїРУ КОРЕНЕВИЩЕ — CALAMI  
 RhIZOMATA

Аїр болотяний, лепеха звичайна — 
Acorus calamus L ., род . ароїдні — Araceae .

Рос. назва — аир болотный .
Англ. назва — Calamus, Sweet Flag .
Рослина. напівводна багаторічна рос- 

лина до 1 м заввишки, з товстим корене-
вищем діаметром до 3 см, мечоподібни-
ми лінійними листками і сплющеними  
з одного боку стеблами . квітки дрібні,  

зібрані в початок, зелено-жовтого кольору . кореневище повзу-
че, гіллясте, трохи сплющене, з численними тонкими, шнуро-
подібними коренями, зовні вкрите залишками листових піхв, 
усередині біле з рожевим відтінком .

Поширення. росте вздовж річок і озер, на болотах і луках . 
походить з Індії, Центральної азії та Східної Європи, але за-
раз зростає в усьому світі . в Україні поширений майже по всій 
території .

Опис ЛРС. Сировиною є кореневища, очищені від коренів 
та залишків листків, часто розділені поздовжньо . кореневище 
товсте, циліндричне, на верхній поверхні вкрите трикутни-
ми рубцями від листків, знизу має округлі рубці від коренів  
до 2 см завтовшки, зверху світло-коричневого кольору, на зла- 
мі — білого або світло-кремового . Запах характерний, аромат-
ний . Смак пряний, злегка гіркуватий .

Хімічний склад. кореневища містять ефірну олію (до 5%), 
хімічний склад якої залежить від хемотипу рослини . У зразках 
ефірної олії різних генетичних видів були зареєстровані значні 
якісні і кількісні відмінності . У європейській сировині вміст 
β-азарону складає 5%, у сировині з північної америки цей ком-
понент відсутній, а у сировині з Індії його вміст в ефірній олії 
високий і сягає 90% . Інші компоненти — каламен (4%), каламон 
(1%), метилевгенол (1%), евгенол (0,3%); сесквітерпени акола-
мон, акорон . Сировина також містить 1,5% дубильних речовин, 
смоли (2,5%), крохмаль (25–40%) .
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Використання. входить до БТФ . 
ефірна олія входить до жовчогінного препарату оліметин . 

порошок кореневищ аїру є компонентом комплексних пре-
паратів: вікалін, вікаїр, аллотон, Гінекофіт, простатофіт, Фіто- 
дент, Стоматофіт, пілекс, поліфітол-1; входить до складу шлун-
кового збору №3, зборів Стомат-Фіто, Фітогастрол, Імунофіт,  
детоксифіт, Бронхофіт, Гастрофіт .

кореневища аїру мають вітрогінний, спазмолітичний і по- 
тогінний ефект . Їх застосовують як ароматичну гіркоту при  
порушенні апетиту, для поліпшення травлення . 
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Протипоказання. Установлено, що токсичність ефірної 
олії аїру пов’язана зі вмістом β-азарону . Тому в фітотерапії ви-
користовують тільки сировину з низьким вмістом β-азарону,  
або вільну від нього .

 РОМАШКИ КВІТКИ —  
 ChAMOMILLAE FLORES

Ромашка лікарська, хамоміла лікар-
ська — Matricaria chamomilla L ., Chamo- 
milla recutita (L .) Rauschert, род . айстро- 
ві — Asteraceae .

Рос. назва — ромашка аптечная .
Англ. назва — Chamomile .
Рослина. однорічна трав’яниста рос- 

лина 10–30 см заввишки, з прямостоя-
чим, розгалуженим стеблом і черговими, 

двічі- або тричіперисторозсіченими на вузькі ниткоподібні 
сегменти листками; квітки — дрібні кошики на довгих квіт-
коніжках, зібрані у щитоподібне суцвіття . квітколоже голе, 
дрібноямчасте, порожнисте, на початку цвітіння напівкулясте, 
наприкінці — конічне; крайові квітки кошиків маточкові, язич-
кові, білі, серединні — двостатеві, трубчасті, жовті . обгортка 
кошиків черепицеподібна, жовто-зелена, багаторядна, склада-
ється з численних довгастих листочків, які мають тупі верхівки  
і широкі плівчасті краї . плід — сім’янка . 

Поширення. Зростає в дикому вигляді у країнах Централь-
ної Європи, особливо поширена у Східній Європі, також у За-
хідній азії, Середземноморському регіоні, північній африці  
та СШа . в Україні росте у степовій зоні, у криму . культивують 
у багатьох країнах .

Опис ЛРС. кошики від 4 до 8 мм у діаметрі (без несправж- 
ньоязичкових квіток) . обгортка кошика багаторядна, склада-
ється із численних дрібних, розташованих черепичасто, зеле-
нуватих, довгастих приквітків із тупою верхівкою, щільною 
середньою жилкою та широкими плівчастими краями . Ложе 
кошика голе, дрібноямчасте, порожнисте, на початку цвітіння 
півкулясте, в кінці цвітіння — конічне . крайові квітки не-
справжньоязичкові, жіночі, з віночком, що має коричнювато-
жовту біля основи трубку, яка, розширюючись, утворює білий 
видовжено-овальний відгин із 3 зубчиками . маточка квіток має 
нижню зав’язь темно-коричневого кольору, яйцеподібної або 
кулястої форми, довгий стовпчик і роздвоєну приймочку . Се-

рединні квітки трубчасті, жовтого кольору, мають п’ятизубчасту 
трубку віночка, 5 спайнопилякових тичинок, прирослих до пе-
люсток, і гінецей, подібний до гінецею несправжньоязичкових  
квіток . Запах сильний, ароматний . Смак пряний, гіркуватий .

Хімічний склад. Сировина містить ефірну олію (0,4–1,5%), 
яка має інтенсивний синій колір завдяки вмісту хамазулену 
(1–15%) . Хамазулен формується з матрицину під час отримання 
ефірної олії методом парової дистиляції . Інші складові ефірної 
олії — бісаболол, фарнезен, кадинен, мірцен . крім ефірної олії, 
сировина містить флавоноїди (до 8%), амінокислоти, гіркі речо-
вини, кумарини, полісахариди, дубильні речовини і тритерпе-
нові вуглеводні .
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Використання. входить до дФУ, БТФ, ЄФ, дФ рФ .
входить до складу препаратів: рекутан, ромазулан, камі- 

дент-Здоров’я, антисептол н, дентинокс гель н (протизапаль-
на і ранозагоювальна дія); комплексних препаратів ротокан, 
алором, Фітон Сд, камістад, Гастроліт, камілофан, Фітулвент 
фітобальзам, камілозан, камагель, Шавлія др . Тайсс, Фітодент, 
Стоматофіт, простатофіт, Фітодент, Імупрет, Угрин, Іберогаст, 
Фітокан-ГнЦЛС, Гінекофіт; зборів арфазетин (гіпоглікемічна 
дія), елекасол, Інгаліпт-Здоров’я форте з ромашкою (проти-
мікробна дія), алвісан нео, Бронхофіт, Гастрофіт, нефрофіт, 
детоксифіт, Інгафітол-1 та 2, елекафіт-віола, Фітобронхол, 
Фітогастрол, Салват; протигемороїдального, заспокійливого, 
лікувально-профілактичних зборів №1, 3 та 4; суміші для по- 
лоскання горла; вітрогінних, жовчогінних та проносних, ди-
тячих чаїв; супозиторіїв Гемороль; гомеопатичних препаратів  
дарам, кіндінорм н, нотта, дентокінд, ентерокінд, карміна- 
тивум бебінос, Гастритол др . кляйн, Бероз .

квітки ромашки мають протизапальну, спазмолітичну, 
вітрогінну, м’яку заспокійливу, антимікробну дію . викорис-
товуються для симптоматичного лікування захворювань 
ШкТ, таких як розлад шлунка, порушення травлення, метео-
ризм . настій квіток ромашки застосовують у легких випадках  
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безсоння через нервові розлади . Зовнішньо настій використо-
вується для лікування запалень і подразнення шкіри та сли- 
зової оболонки . 

Побічна дія. повідомлялось про алергічні реакції на ро-
машку (рослини родини айстрові) .

Взаємодія з ЛЗ. не документовано .
Протипоказання. ромашка протипоказана пацієнтам з під-

вищеною чутливістю або алергією на рослини родини айстро- 
ві — Asteraceae, такі як амброзія, айстри, хризантеми та ін .

 РОМАШКИ ЗАПАШНОї  
 КВІТКИ — ChAMOMILLAE  
 SUAVEOLENTIS FLORES

Ромашка без’язичкова, р. запашна —  
Chamоmilla suaveolens (Pursh) Rydb ., Matri- 
caria matricarioides Porter; M. discoidea DC ., 
род . айстрові — Asteraceae .

Рос. назва — ромашка безъязычковая .
Англ. назва — Disc mayweed .
Рослина. однорічна трав’яниста рос-

лина 8–30 см заввишки, стебло одиночне, 
у верхній частині гіллясте; листки двічіперистороздільні, з лі-
нійними загостреними плоскими сегментами, сидячі, чергові; 
на кінцях стебел розташовані невеликі суцвіття — кошики, 
що складаються з трубчастих квіток . на відміну від ромаш-
ки аптечної, кошики сидять на дуже коротких квітконіжках,  
язичкових квіток немає . Цвіте у травні–вересні . плід — сім’ян- 
ка . насіння до 1,5 мм завдовжки, ребристе .

Поширення. рослина-космополіт, поширена в областях  
з помірним кліматом усіх континентів . в Україні росте на за-
смічених місцях, вигонах, уздовж доріг . 

Опис ЛРС. Сировину збирають ручним общипуванням . 
кошики зеленувато-жовтого кольору 0,5 см у діаметрі, кону-
соподібної форми, мають 2 ряди лускатих, блідо-зелених, вузь-
коланцетних, перетинчастих листочків обгортки . квітколоже 
опукло-конічне, порожнисте, голе, на ньому розташовані зеле-
нувато-жовті чотиризубчасті, трубчасті квітки . Запах аромат-
ний специфічний . Смак пряний, гіркуватий .

Хімічний склад. Сировина містить ефірну олію (0,15–0,5%), 
хімічний склад якої відмінний від олії ромашки лікарської .  
Було встановлено, що вона не містить хамазулену, а основними 
компонентами ефірної олії ромашки запашної є моно- і сескві-
терпеноїди: мірцен, геранілізовалеріанат, β-фарнезен . Серед 

інших компонентів у сировині присутні флавоноїди — кверци-
трин, апігенін, лютеолін-7-глюкозид; кумарини: умбеліферон, 
герніарин; слиз, гіркоти, дубильні речовини, кислоти саліцило-
ва і аскорбінова .

Використання. Сировина рекомендована у науковій ме- 
дицині тільки для зовнішнього застосування як протизапаль-
ний засіб . У народній медицині її використовують значно  
ширше: при захворюваннях травного каналу і печінки, спас-
тичному і хронічному коліті, при застуді як протизапальний  
і потогінний засіб .

 ОМАНУ КОРЕНЕВИЩЕ  
 З КОРЕНЯМИ — INULAE  
 RНIZOMATA ET RADICES

Оман високий — Inula helenium L ., 
род . айстрові — Asteraceae.

Рос. назва — девясил высокий .
Англ. назва — Elecampane .
Рослина. Багаторічна трав’яниста 

рослина заввишки до 2,5 м, з товстим 
м’ясистим кореневищем і численними 
твердими, довгими коренями . Стебло 

міцне, пряме, у верхній частині розгалужене, листки широко-
ланцетні, край нерівномірно-зубчастий . кошики до 7 см у діа-
метрі, жовті, з дуже вузькими крайовими язичковими квітками 
і численними серединними трубчастими .

Поширення. оман росте на півдні та сході Європи, на-
туралізований в Центральній Європі, на Близькому Сході  
і в північній америці . культивується . Сировина на світовий 
ринок експортується з китаю, України та інших країн Снд, 
Болгарії, а також із СШа .

Опис ЛРС. кореневища та корені ззовні сірувато-корич-
невого кольору, всередині — жовтувато-білі, з поздовжньо- 
зморшкуватою поверхнею, дуже тверді, отримані від 2–3-річ-
них культурних рослин . на зламі видно неозброєним оком 
блискучі крапки (вмістилища ефірної олії) . Запах характер- 
ний, ароматний . Смак пряний і гіркуватий .

Хімічний склад. Сировина містить 1–4% ефірної олії, до 
складу якої входять сесквітерпенові лактони (евдесманоліди), 
у тому числі алантолактон, ізоалантолактон і дигідроалан-
толактон, кислота алантова і азулен . Суміш алантолактонів 
також відома як геленін, або камфора оману . Інші компо-
ненти включають поліацетилени, тритерпеноїди (фриделін,  
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дамарандієнол), а також стерини (β-ситостерол, стигмастерин) 
і до 44% інуліну .

O
O

O
O

Iзоалантолактон Aлантолактон

Використання. входить до БТФ, ЄФ .
препарат алантон з оманом застосовують при виразковій 

хворобі шлунка і дванадцятипалої кишки . входить до складу 
комплексних препаратів: Бронхофіт, Імунофіт, Фітомікс, пек-
толван фіто, доктор кашель . 

Галенові препарати оману використовуються при захво-
рюваннях вдШ, як антисептичний, відхаркувальний засіб 
при бронхіальному катарі, коклюші і бронхіті, впливають на 
ШкТ, збуджують апетит, поліпшують травлення, зменшують 
секреторну активність кишечника, регулюють його мото-
рику . Секретолітичну, жовчогінну і сечогінну дію оману було 
підтверджено експериментально і клінічно . Сесквітерпенові 
лактони мають протизапальну, антибіотичну, протигрибкову  
та протипухлинну дію . 

Взаємодія з ЛЗ. оман може впливати на результати вико-
ристання гіпоглікемічних та гіпотензивних засобів при одно-
часному застосуванні .

Побічна дія. Лактони, присутні в сировині оману, по-
дразнюють слизові оболонки, можуть викликати алергічний 
контактний дерматит . вживання великої кількості препаратів 
оману призводить до блювоти, діареї, судом і паралічу .

Протипоказання. оман може викликати алергічну реак-
цію, особливо в осіб з алергією або чутливістю до інших рослин 
родини айстрові — Asteraceae .

 ПОЛИНУ ГІРКОГО ТРАВА —  
 AbSINThII hERbA

Полин гіркий — Artemisia absinthium L ., род . 
айстрові — Asteraceae.

Рос. назва — полынь горькая .
Англ. назва — Common wormwood, аbsin- 

thium .
Рослина. Багаторічна трав’яниста рослина 

0,5–1,5 м заввишки . Стебла прямі або висхідні, 
гранчасті, здебільшого волотисто-розгалужені,  

опушені . Листки чергові, зверху темно-зелені, голі, знизу — біло-
повстисті, з трохи загнутими донизу краями, перистороздільні, 
з еліптично-ланцетними або ланцетними, пилчасто-надрізани-
ми лопатями; нижні листки — з черешками, серединні і верх- 
ні — сидячі, верхівкові — трьох-, п’ятироздільні або цілі . квітки 
різнорідні, червонуваті, в оберненояйцеподібних або еліптич-
них кошиках, що утворюють волотеподібне суцвіття; крайові 
квітки жіночі, з вузькотрубчастим двозубчастим віночком, се-
рединні — двостатеві, віночок у них лійкоподібно-трубчастий 
п’ятизубчастий . плід — сім’янка .

Поширення. росте майже на всій території європейської 
частини Снд, в Західному Сибіру, на кавказі, у Середній азії .

Опис ЛРС. Листки сіруватого або зеленуватого кольору, 
густоопушені на обох поверхнях . прикореневі листки дов-
гочерешкові, із трикутною або овальною, двічі- або тричіпе-
ристорозсіченою пластинкою із округлими або ланцетними 
сегментами . Стеблові листки менш розчленовані, верхні 
листки ланцетні . Стебло у квітконосній частині зеленувато- 
сірого кольору, повстяне, близько 2,5 мм у діаметрі та зазвичай 
із 5 поздовжніми сплощеними борозенками . кошики зібра-
ні у нещільні волоті, що розвиваються у пазухах ланцетних  
або слабоперисторозсічених листків; кошики кулястої або спло-
щено-півкулястої форми, 2–4 мм у діаметрі, вони складаються 
 із сірої повстяної обгортки . приквітки зовнішнього ряду лі-
нійні, а внутрішнього — овальні, із тупою верхівкою та тон-
коплівчастим краєм; ложе кошика із дуже довгими лусками 
(близько 1 мм завдовжки або довшими), численними жовтими 
трубчастими двостатевими квітками близько 2 мм завдовжки 
та декількома жовтими крайовими несправжньоязичковими 
квітками . Запах ароматний . Смак гіркий .

Хімічний склад. Сировина містить 0,2–2% ефірної олії, до 
складу якої входять спирти сесквітерпенові, спирт туїловий —  
туйол, туйон, цинеол, пінен, кадинен, феландрен, сесквітерпе-
нові лактони, в тому числі моноциклічні кетолактони (кетопе-
ланолід а, кетопеланолід Б, гідропелалонолід) і азуленогенні 
сесквітерпенові гвайаноліди (артабсин, абсинтин та його ізомер 
анабсинтин); алкалоїди, дубильні речовини, каротин, вітаміни 
(С, групи в), органічні кислоти . 

Використання. входить до дФУ, ЄФ, дФ рФ .
Є компонентом препаратів: полину настойка, поліфітол-1, 

Гастропін, Гастритол др . кляйн, шлункові краплі, бальзам ві- 
гор, Гепазин . 
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Збуджує апетит, поліпшує травлення та посилює жовчо-
виділення, екстракт виявляє гіпоглікемічну дію, настій і відвар 
застосовують як антигельмінтні засоби, а також при раку шлун-
ка . Зовнішньо настій трави використовують при фурункулах, 
ранах, для компресів при синцях .

Побічна дія. може викликати алергічні реакції, особливо  
у тих, хто має підвищену чутливість до сировини інших рослин 
родини айстрові — Asteraceae .

Протипоказання. Гіперацидні стани, виразкова хвороба 
шлунка та дванадцятипалої кишки .

 ДЕРЕВІЮ ТРАВА — MILLEFOLII  
 hERbA

Деревій звичайний — Achillea millefo- 
lium L ., род . айстрові — Asteraceae .

Рос. назва — тысячелистник обыкно- 
венный .

Англ. назва — Yarrow .
Рослина. Багаторічна трав’яниста рос-

лина до 70 см заввишки, стебло опушене, 
сірувато-зеленого кольору, розгалужене вго-

рі, має чергові, ланцетні, перисторозсічені на лінійні сегменти 
листки . квіткові кошики білі, зібрані у щитки . кожний кошик 
має овально-циліндричну обгортку з приквітками, крайові 
язичкові та серединні трубчасті квітки .

Поширення. росте на луках, по узліссях, галявинах, біля до-
ріг на всій території України, Європи, на кавказі, у Західному  
та Східному Сибіру, рідше — на далекому Сході та в Централь-
ній азії .

Опис ЛРС. Листки зеленого або сірувато-зеленого ко-
льору, слабоопушені на верхній поверхні та сильноопушені  
на нижній, двічі- та тричіперисторозсічені на лінійні сегменти,  
із тонко загостреною білуватою верхівкою . кошики зібра-
ні у щиток на верхівці стебла . кожний кошик від 3 до 5 мм  
у діаметрі, складається із ложа зазвичай із 4 або 5 несправжньо-
язичкових крайових квіток і від 3 до 20 трубчастих серединних 
квіток . обгортка із розташованих трьома рядами черепичастих, 
ланцетоподібних, опушених зелених приквітків із коричню-
ватим або білуватим плівчастим краєм . Ложе кошика дещо 
опукле та у пазухах лусок має несправжньоязичкову крайову 
квітку із трилопатевим білуватим або червонуватим відгином 
і трубчасті серединні квітки із радіальним, п’ятилопатевим, 

жовтавим або світло-коричнюватим віночком . Стебла опушені, 
зелені, частково коричневі або фіолетові, поздовжньо-борозен-
часті, завтовшки до 3 мм, зі світлою серцевиною . Запах слабкий .  
Смак гіркуватий .

Хімічний склад. Сировина містить ефірну олію (0,3%), 
яка є сумішшю монотерпенів (борнеол, борнілацетат (сліди), 
камфора, 1,8-цинеол, евкаліптол, лимонен, сабінен, терпін-4-
ол, терпінеол та α-туйон), сесквітерпенів та сесквітерпенових 
лактонів (каріофілен, ахіліцин, ахілін, мілефін і мілефолід) .  
Хамазулен не присутній у свіжій траві: він утворюється під  
час парової дистиляції ефірної олії з проазуленів . Також си-
ровина містить кислоти, в тому числі аскорбінову, кофейну,  
фолієву, саліцилову і бурштинову; алкалоїди бетоніцин і ста-
хідрин, флавонові глікозиди переважно апігеніну і лютеоліну, 
дубильні речовини .
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Використання. входить до дФУ, БТФ, ЄФ, ШФ . 
Є компонентом проносного, протигеморойного, уроло-

гічного, лікувально-профілактичних №2, 3 та 5, апетитних  
та шлункових зборів, зборів детоксифіт, Гастрофіт, а також  
препаратів: ротокан, вундехіл, полігемостат, клотрекс, Гемо-
роль, Угрин, Фітокан-ГнЦЛС, Імупрет, Лів .52®, Гінекофіт, баль-
заму вігор . 

деревій має жовчогінну, потогінну, в’яжучу, сечогінну  
і протимікробну властивості . 

Протипоказання. може викликати алергічні реакції, осо-
бливо у тих, хто має підвищену чутливість до сировини ін- 
ших рослин родини айстрові — Asteraceae . деревій не слід  
приймати під час вагітності .


